
CONSIGLIO COMUNALE DEL 28.04.2017

Interventi Sigg. consiglieri

Approvazione  aggiornamento  del  Piano  di  Protezione  Civile

Comunale

Presidente

Passiamo al  quinto  punto  che  è:  Approvazione  aggiornamento  del  Piano  di

Protezione Civile Comunale. Ha chiesto la parola il consigliere Marocco, ne ha

facoltà.

Consigliere Marocco

Grazie  Presidente.  Brevemente  andiamo ad  illustrare  quello  che  è  il  nuovo

Piano Comunale di Protezione Civile. Il Piano Comunale di Protezione Civile è

suddiviso in cinque capitoli. Il primo capitolo è puramente una fase descrittiva

in cui viene descritta la parte di inquadramento territoriale, l’assetto idrografico

geomorfologico,  il  parco  fluviale  del  Sangone,  la  rete  infrastrutturale  dei

trasporti,  quindi  tutte  le  strade  principali  e  non che  attraversano il  nostro

territorio, i manufatti principali e le infrastrutture pubbliche o private. 

Nel secondo capitolo vengono analizzati più nello specifico tutti i vari scenari di

rischio e di vulnerabilità che si possono presentare sul nostro territorio. Come

abbiamo visto vengono analizzate diverse schede la cui parte maggiore deriva

dal  fiume Sangone  che attraversa la  nostra  città  da  cui  derivano i  pericoli

principali;  successivamente alla  parte del  fiume Sangone vengono analizzati

altri  rischi  che  sono tutti  i  rischi  imprevisti  derivanti  da  incidenti  stradali,

ferroviari e incidenti con sostanze pericolose. Successivamente vengono presi in

esame tutti i rischi industriali, prendiamo per esempio la FIAT Avio di Rivalta

che anche se non ci riguarda direttamente come territorio perché non ricade

sul nostro territorio, ma in questo caso specifico in caso di incidente di questa

azienda una nostra pattuglia dei Vigili  dovrà chiudere la rotonda che c’è al

confine con il nostro paese. Successivamente andiamo a prendere in esame,

sempre in questa parte qua, tutto quello che riguarda gli  incendi urbani di

vaste proporzioni, e qui entra in gioco la carta del rischio di incendi che prende

in  esame  tutta  la  parte  dei  boschi  a  confine  con  il  parco  di  Stupinigi.
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Successivamente  viene  poi  preso  in  esame  il  terzo  capitolo  che  sono

l’organizzazione delle risorse, quindi come viene attivato e da chi è predisposto

il  Centro Operativo Comunale tanto per  fare  un esempio,  e  tutte  le  risorse

presenti sul nostro territorio, dai volontari alle strutture ricettive, alle strutture

sanitarie e via discorrendo. Successivamente al quarto capitolo vengono stilate

tutte quelle che sono le procedure di emergenza, quindi prendendo ad esempio

il rischio neve ci sono diversi livelli di allerta: ordinaria, moderata ed elevata e

in questi capitoli viene descritto come agire nella fattispecie per ogni rischio.

L’ultimo capitolo riguarda l’informazione e la formazione che deve essere fatta

sia  alla  popolazione,  e  anche  qui  la  si  divide  in  comunicazione  preventiva,

propedeutica  e  comunicazione  durante  l’emergenza,  e  anche  qua  vengono

dettate delle linee guida su come comportarsi, come agire in ogni fase. Questo

piano di protezione civile risponde a tutte quelle che sono le normative regionali

e nazionali che vengono imposte e questa è la fase necessaria e descrittiva che

va fatta per essere approvata. 

Abbiamo fatto un passo ancora successivo, abbiamo creato un portale Internet

in cui  sono caricate  tutte queste schede, tutte  queste procedure.  Qual è la

peculiarità  di  questo  sito?  Che  può  essere  modificato,  integrato  ed

implementato,  ovvero  se  si  verranno  poi  a  creare  nuove  strutture  queste

saranno inserite nel piano di protezione civile,  quindi  il  piano di protezione

civile sarà aggiornato costantemente così come saranno inseriti nei dettagli i

nomi dei volontari o le attrezzature che noi abbiamo a disposizione. 

Detto  questo  innanzi  tutto  vorrei  passare  ai  ringraziamenti  e  in  primis  mi

sembra doveroso farlo ai volontari che sia nei momenti di calma quali possono

essere le manifestazioni a cui loro danno un grosso contributo, ad eventi più

eccezionali come può essere la piena che c’è stata lo scorso novembre, in un

momento critico loro si sono presentati anche in massa; un ringraziamento per

la redazione di questo piano che ha comportato veramente una grossa mole di

lavoro e al Comandante Sant‘Arcangelo il quale si è prodigato insieme ai suoi

uffici e anche agli altri uffici, ufficio ambiente, ufficio tecnico per reperire la

grossa mole di dati che andava inserita su questo piano. 

Infine vorrei solamente ancora dire un’ultima cosa, stiamo partecipando come

Comune  di  Orbassano  al  tavolo  di  protezione  civile  del  contratto  di  fiume
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Sangone  di  cui  fanno  parte  tutti  i  Comuni  da  Coazze  a  venire  giù  fino  a

Moncalieri, Torino Moncalieri, nel quale si sta cercando di attivare e di fare per

quanto riguarda il fiume Sangone un piano di protezione civile sovra comunale;

nella  prossima  riunione  che  ci  sarà  a  breve  dovremo  portare  della

documentazione  e  quindi  saremo  già  avvantaggiati  su  quello  che  ci

chiederanno avendo questo piano di protezione civile chiamiamolo di ultima

generazione. Grazie.

Presidente

Ringrazio il  consigliere  Marocco.  Chiedo chi  vuole  fare  degli  interventi… Ha

chiesto la parola il consigliere De Giuseppe, ne ha facoltà.

Consigliere De Giuseppe

Io sono stato presente in commissione quindi ho ascoltato molto attentamente

la  presentazione  di  questo  piano  di  protezione  civile  per  il  Comune  di

Orbassano che penso sia abbastanza completo e ben articolato, l’unica cosa

che noi ci chiedevamo, perché probabilmente fra un po’ di tempo verrà messo

su Internet,  sul  sito,  come pensavate di  divulgarlo capillarmente  a tutta la

popolazione di Orbassano: se avevate un progetto, se pensavate di cominciare a

spiegarlo  già  nelle  scuole,  se  fare  degli  incontri  nelle  assemblee  pubbliche,

questa  è  la  nostra  domanda,  visto  che  è  fatto  bene  ed  è  ben  articolato

chiedevamo se  avevate  un’idea  di  come diffonderlo  capillarmente  a  tutta  la

popolazione.

Presidente

Ringrazio il consigliere De Giuseppe. Chiedo chi vuole fare degli interventi …

Ha chiesto la parola il consigliere Mango, ne ha facoltà.

Consigliere Mango

Grazie  Presidente.  Effettivamente  l’abbiamo  snocciolato  molto  bene  nella

commissione territorio, il piano era del 2007, quello vigente, sicuramente era

già un buon piano, chiaramente i tempi si evolvono e quindi ci sono sempre

nuove situazioni che devono essere tenute in considerazione, quindi ci sono
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delle  variazioni  sugli  assetti  territoriali  ma  non  soltanto,  quindi  sono  stati

considerati altri scenari di rischio che sul nostro territorio possono verificarsi

oltre  a  quelli  già  preventivati  negli  anni  passati.  Sicuramente  è  un  piano

importante, un piano mirato sulle nuove emergenze che potrebbero scaturire

sul territorio; abbiamo visto che è stata fatta anche una determina dirigenziale

quindi adottata dal responsabile della Polizia locale e della Protezione Civile che

ha disposto appunto  di  procedere  alla  redazione e  a  un aggiornamento  del

piano anche sulla questione della fornitura applicativa del …  È stato costituito

e costruito in maniera adeguata, anzi abbastanza interessante, è stato dato un

incarico  a  questi  professionisti  di  questa  ditta,  quindi  noi  ci  riserviamo,

nonostante noi consideriamo che sia un piano interessante, un piano da tenere

in  considerazione,  verificheremo  strada  facendo  il  buon  funzionamento  di

questo piano. Sicuramente noi  gli  diamo fiducia e per queste motivazioni  il

nostro voto sarà di astensione. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Mango. Chi vuole intervenire? Ha chiesto la parola il

consigliere Beretta, ne ha facoltà.

Consigliere Beretta

Grazie  Presidente.  Innanzi  tutto  ringrazio  il  consigliere  Marocco  che  ha

illustrato in maniera assolutamente esaustiva e chiara gli aspetti peculiari di

questo  piano,  ringrazio  anche  tutti  gli  autori  del  piano  stesso  che  si  sono

prodigati per trovare le soluzioni più funzionali per la sicurezza dei cittadini di

Orbassano.  Sicuramente  gli  adeguamenti  introdotti  sono  funzionali  alla

sicurezza generale e come cittadini ci sentiamo tutti un po’ più sicuri di fronte

alle  emergenze  che  possono  verificarsi  sotto  questo  profilo  nell’ambito  del

nostro territorio.  Il  voto dell’intera  maggioranza rispetto  all’approvazione del

piano sarà un voto favorevole. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Beretta. Chiedo chi vuole fare ancora interventi… Ha

chiesto la parola il consigliere Marocco, ne ha facoltà.
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Consigliere Marocco

Era solo per rispondere al consigliere De Giuseppe. Sicuramente visto che c’è il

portale molto probabilmente riusciremo a fare una sorta di registrazione, in

primis da parete dei  cittadini  dove potranno visualizzare quelle che sono le

schede  che  ho  illustrato  pocanzi,  poi  nell’idea  c’era  di  fare  comunque

un’esercitazione e provare a mettere in pratica alcune parti, la minima parte di

quello che è il piano di protezione civile.

Presidente

Ringrazio  il  consigliere  Marocco.  Chiedo  chi  vuole  ancora  intervenire...  Ha

chiesto la parola il consigliere Fischetto, ne ha facoltà.

Consigliere Fischetto

Grazie. In relazione a quello che ha detto il consigliere Marocco è vero che c’è il

portale però noi sappiamo benissimo che all’interno della città di Orbassano

come in tutto il paese c’è la maggioranza di persone che sono anziane e come

tali non sanno utilizzare il portale, quindi bisogna fare dei piani per avvisare la

popolazione, sia nelle scuole che le persone anziane, per far conoscere il piano

d’emergenza, se no rischiamo che, sì le persone informatizzate vanno sul sito,

cosa  pensiamo  di  informare  i  cittadini  sul  sito?  Mi  sembra  veramente  di

prendere  il  piano  non  in  considerazione,  dobbiamo  fare  delle  cose  per

informarli, fare degli incontri, far vedere come funziona, come si predispone, è

un piano d’emergenza.

Presidente

Ringrazio il consigliere Fischetto. Ha chiesto la parola il consigliere Marocco.

Consigliere Marocco

Quello che stava dicendo lei è tutto quello che è racchiuso nel capitolo cinque

che  è  l’informazione  propedeutica,  quindi  ci  sono  tutti  i  vari  passaggi  che

verranno fatti per informare la popolazione.

Grazie.
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Presidente

Ringrazio il consigliere Marocco. Qualcuno deve fare ancora degli interventi? se

no possiamo mettere in votazione… 

Mettiamo in votazione.

Favorevoli …

Contrari … nessuno

Astenuti … quattro: i consiglieri Mango, Fischetto, De Giuseppe, Pirro.
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